

产城融合下的“淄博经开蓝图”



刚刚过去的5月16日，淄博经开区举行二季度重大项目集中开工仪式，14个重点项目集中开工，总投资达57亿元。

这是淄博经开区建设产业新城摘得的又一枚果实。

产业是城市发展的物质基础和动力源泉，作为城市高端产业布局未来之所在，如何以产促城、以城兴产、实现产城融合、建设产业新城，是淄博经开区从成立之初就在考虑并不断实践的命题。

产城融合打造未来之城

城市没有产业支撑，即便再漂亮，也就是“空城”；产业没有城市依托，即便再高端，也只能“空转”。

打造产城融合示范区，是淄博市委市政府对经开区寄予的厚望之一。

产城融合是指产业与城市融合发展，以城市为基础，承载产业空间和发展产业经济，以产业为保障，驱动城市更新和完善服务配套，进一步提升土地价值，以达到产、城、人之间有活力、持续向上发展的模式。

与传统模式下城市化发展进程中会出现载体过剩、实体经济发展滞后、基础设施供应不足、人口红利减弱、管理服务水平低效、用地闲置浪费以及生态恶化日趋严重等问题相比，产城融合能够推动产业、城市融合发展，承载产业空间和发展产业经济，驱动城市更新和完善服务配套，最终推动城市化有序推进。

产城融合，规划先行。

理想空间(上海)创意设计有限公司相关负责人表示，在淄博



张冉新村施工现场

经开区孝妇河两岸城市规划设计中，如何支撑产业新区布局落位，如何保证多元生活、实现四时活力，如何实现区域功能融合，如何提高水岸、山体资源的利用率，如何实现低效用地再利用和空白用地激活，如何解决城乡混杂问题，是他们重点考虑的问题。

在充分调研并借鉴国内外先进经验的基础上，淄博经开区孝妇河两岸城市规划设计提出了“一河+一山”的结构框架，并设置了“一带+核+三段”功能骨架。其中，一带为公共活动带，三段为

商务会展段、产城融合段、文创休闲段，一核为南城活力核心。

“未来，淄博经开区将以会展商务、科研办公、国际社区、文旅休闲、新经济等为主导功能板块，打造淄博产城融合示范区。”上述负责人说。

锚定三大赛道 打造产业新城

“我们将紧紧围绕市委市政府对淄博经开区打造淄博的未来之城、绿色之城、活力之城、产业新城的功能定位，正确处理市委

提出的‘六个关系’，坚持规划引领，大干快上，以起步区建设为引擎，坚持高水平建设、高标准实施，全力打造主城区南部标杆样板，全面推动未来之城高端高质发展。”淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴说，淄博经开区将按照市委市政府对未来城市发展的价值和定位，以对未来负责的态度和面向未来的眼界谋划发展，着力打造老工矿区转型升级先行区、“四强”产业主要承载区、现代城市形态示范区，切实提升经开区在未来产业发展中的竞争力。

今年以来，淄博经开区锚定建设“未来之城”总目标，突出起步区、产业园区、基础设施三大重点任务提升发展载体，聚焦高端装备制造、新材料、数字经济三大产业，围绕“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，克服疫情影响，线下招商云上洽谈不断档。目前，淄博经开区共有在谈优质项目135个，新签约引进重大项目45个，其中10亿元以上项目8个。一季度实现省外到位资金7.2亿元，新增省外投资过亿元项目8个；市领导见证签

约项目33个，“六个一”平台招商引资项目23个；在建重点招商引资项目16个，总投资77.2亿元……

实例是最好的证明。淄博经开区二季度重大项目集中开工的14个重点项目中，包含北方医疗器械产业城、国药集团(山东)医疗器械产业孵化基地等“四强”产业增量提升项目4个；新协航国际生鲜食品加工基地项目、健康食品产业园暨北方预制菜加工基地等新经济新赛道项目4个；中铝齐鲁工业园基础设施工程、淄河大道东延工程等基础设施项目3个；淄博经开区宋家村养老中心、淄博经济开发区体育公园建设项目等社会民生项目3个。

“这些项目的开工，将为经开区优化产业结构、强化产业支撑、提高产业带动能力提供有力的支持。”王鉴表示。未来，淄博经开区将严格按照三大主导产业招商引资，以产业组织理念、产业生态概念主动链接大院、大所、大校、大企业，构建形成梯次接续发展的产业格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 张继才 通讯员 江大涛 李欣容

淄博首家“工会户外劳动者流动爱心驿站”启用

在中心城区设立约20个站点 每周定期开展活动

淄博5月18日讯 今天上午，淄博首家“工会户外劳动者流动爱心驿站”在淄博市职工文化馆南广场正式启用。

饮水机、微波炉、医药箱、充电器、针线盒……由公交车改造而成的“工会户外劳动者流动爱心驿站”内，各种设备一应俱全。此外，驿站还提供“心理疏导员、身体保健员、生活服务员、法规宣传员、纠纷调解员”等“五员”保障。

“这个流动爱心驿站主要面向环卫工人、建筑工人、园林绿化工人、交通警察、城管执法人员、电力通信维修人员、出租车司机、快递员、送餐员等‘九域’户外劳动者，为他们提供‘心堵能释惑、小病能医治、衣破能缝补、空闲能



“工会户外劳动者流动爱心驿站”内配备了饮水机、微波炉、医药箱等。

学习、累了能歇脚、渴了能喝水、没电能充电、饭凉能加热”等‘八能’服务。”“工会户外劳动者流动

爱心驿站”负责人李翠芹介绍。目前，淄博首家“工会户外劳动者流动爱心驿站”主要在淄博

中心城区开展服务，通过示范引领，后续将在全市范围内推广。“当前我们在中心城区重点工程项目建设现场、重点地域等区域设立了约20个站点，每周定期开展活动，后续根据实际情况会调整服务频次。”李翠芹说。

今天上午短暂的启用仪式后，“工会户外劳动者流动爱心驿站”赶往淄博市博物馆广场等站点，开展了服务活动。“现在天越来越热，有了这个驿站，可以进里边喝点水、休息休息，对我们户外干活的人来说确实挺好、挺方便。”户外保洁人员王晓丽说。

近年来，淄博市总工会高度重视、热心服务广大户外劳动者，建起户外劳动者驿站300余家，用最贴心、最周到的服务，切实让

户外劳动者感到了工会“职工之家”的温暖。

在建设原有驿站的基础上，此次启用“工会户外劳动者流动爱心驿站”，将进一步拉近压实“15分钟服务圈”，将工会服务更快更精准地送到广大户外劳动者身边，真正将“工会户外劳动者流动爱心驿站”建成户外劳动者移动的“暖心坊”“避风港”“加油站”。

大众日报淄博融媒体中心记者 宫瑞瑞 通讯员 郭妍君



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

讲文明树新风 公益广告

促进安全生产 责任重于泰山

安全生产重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展